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一．选择题（共30小题）
1．（2017•平南县一模）下列事例分析中正确的是（　　）
A．卫星通信是依靠电磁波传递信息的
B．一壶冷水在炉子上用火加热，水的温度升高，水含有的热量增加
C．按住笛子上不同的口，吹出的声音响度不同
D．空调和风扇都是用来降低室温的
【解答】解：A、卫星通信是依靠电磁波传递信息的，A正确．
B、热量一壶冷水在炉子上用火加热，水的温度升高，水吸收热量，内能增加；热量是一个过程量，不能说物体含有多少热量，故B错误；
C、笛子上不同的孔，吹笛子时，空气柱振动快慢不同，音调不同，因此吹出的声音不同，应用了音调的知识，故C错误；
D、空调的作用是降低室内温度，风扇的作用是加快身体表面空气的流动速度加快蒸发，蒸发从人体吸热，使人体降温但不能降低室内温度，故D错误；
故选A．
　
2．（2017•儋州一模）下列家用电器和通信设备中，利用电磁波工作的是（　　）
A．洗衣机	B．电冰箱	C．手机	D．电灯
【解答】解：A、洗衣机的主要部件为电动机，故利用了电流的磁效应，故A错误；
B、电冰箱是利用了压缩机，通过物态的变化而吸放热的，故B错误；
C、手机通过发射及接收电磁波而传递信息的，故应用了电磁波，故C正确；
D、电灯工作时把电能转化为光能和热能，与电磁波无关，故D错误；
故选C．
　
3．（2016•厦门）老师上课时常使用“小蜜蜂”扩音，声音信号由话筒传入扩音器扩大后从扬声器播出，话筒、扬声器的工作原理分别相当于（　　）
A．发电机、电动机	B．电动机、发电机
C．发电机、发电机	D．电动机、电动机
【解答】解：
发电机的形式很多，但其工作原理都基于电磁感应定律和电磁力定律；电动机指依据电磁感应定律实现电能转换或传递的一种电磁装置；话筒工作原理：电磁感应现象；扬声器的工作原理：通电导体在磁场中受力；因此发电机和动圈式话筒都是电磁感应现象原理；电动机和扬声器都是通电导体在磁场中受力原理．
故选A．
　
4．（2016•绵阳）电视机、微波炉等家用电器给我们的生活带来了许多方便，微波炉使用的电磁波波长很短，但比电视机遥控器所用的波长要长些，下列电磁波成分中波长也比电视机遥控器所用波长长的是（　　）
A．γ射线	B．可见光	C．红外线	D．无线电波
【解答】解：
电视机遥控器所用的电磁波为红外线，电磁波谱（波长从大到小的顺序）：无线电波，红外线，可见光，紫外线，x射线，γ射线．波长最长的为无线电波．
故选D．
　
5．（2016•淮安）地面与航天器之间传输信息的载体是（　　）
A．超声波	B．次声波	C．电磁波	D．光导纤维
【解答】解：电磁波可以在真空中传播，因此地面与航天器之间传输信息的载体是电磁波．
故选C．
　
6．（2016•广州）使用蓝牙耳机接听手机来电，信号传输示意图如图，蓝牙通信的电磁波（　　）
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A．是蓝光
B．波长比手机通信的电磁波短
C．在真空中传播速度为340m/s
D．在真空中传播速度比手机通信的电磁波小
【解答】解：A、蓝牙通讯的是电磁波，不是光信号；故A错误；
B、蓝牙通讯比手机通讯的电磁波频率高，所以波长短；故B正确；
C、电磁波在真空中的传播速度约为3×108m/s，不是340m/s，故C错误；
D、蓝牙通讯和手机通讯使用的都是电磁波，在真空中传播速度相同；故D错误．
故选：B．
　
7．（2016•株洲）2016年2月11日美国科研人员探测到了一种波，验证了爱因斯坦在100多年前的预言，这种波是（　　）
A．电磁波	B．超声波	C．无线电波	D．引力波
【解答】解：爱因斯坦一个世纪前预言的引力波确实存在，2016年2月11日上午，美国科学家在华盛顿举行的记者会上宣布，人类首次直接探测到了引力波，并首次观测到了双黑洞的碰撞与并合．
故选D．
　
8．（2016•呼和浩特）下列关于信息、能源及可持续发展，判断正确的是（　　）
A．电磁波与声波都可以在真空中传播
B．手机之间信息的传递是电磁波在空中的传播来完成的
C．质量较大的原子核发生分裂能释放出惊人的能量，人类由此制成核电站，有百利而无一害
D．电磁波在真空中的传播速度为3×104km/s
【解答】解：A、声音不能在真空中传播．故A错误；
B、手机就是靠电磁波来传递信息的，故B正确；
C、质量较大的原子核分裂时释放的巨大核能可制成核电站，核电站的建成利大于弊，但核污染是大问题，故C错误；
D、电磁波在真空中的速度等于光速c=3×108m/s，故D错误；
故选B．
　
9．（2016•东营）通信技术的发展日新月异，4G手机以其上网速快、传递信息量大备受人们喜爱，4G手机传递信息利用的是（　　）
A．紫外线	B．红外线	C．超声波	D．电磁波
【解答】解：4G手机也属于移动电话，所以4G网络传输信息是利用电磁波来实现的．
故选D．
　
10．（2016•徐州）标准化考场内的电波钟可以远距离自动校时，是因为它能接收到（　　）
A．超声波	B．次声波	C．电磁波	D．紫外线
【解答】解：电波钟是在石英电子钟表内增加了接收无线电长波信号的特殊元件，它接收天文台地面发射站发送的标准授时信号，无线电长波是电磁波，所以它接收天文台地面发射站发送的标准授时信号是电磁波；
故选C．
　
11．（2016•成都）以下设备中，利用电磁波的信息特征进行工作的是（　　）
A．手机	B．消毒柜	C．微波炉	D．电吹风
【解答】解：A、手机是利用电磁波传递信息的，故A符合题意；
B、消毒柜是利用紫外线工作的，故B不符合题意；
C、微波炉利用微波使食物中的水分子振荡从而加热食物的，利用了电磁波；但不是利用电磁波的信息特征，故C不符合题意；
D、电吹风低利用电能转化为机械能，不是利用电磁波的信息特征进行工作，故D不符合题意．
故选A．
　
12．（2016•邵阳）我们生活在电磁波的海洋中．下列关于电磁波的说法正确的是（　　）
A．月球上没有空气，电磁波不能传播
B．手机不是用电磁波来传递信息的
C．微波炉是用电磁波来加热食品的
D．利用电磁波不能传递声音信号，只能传递图象信号
【解答】解：A、电磁波的传播不需要介质，月球上电磁波可以传播，故A错误；
B、手机是利用电磁波来传递信息的，故B错误；
C、微波炉是用电磁波来加热食品的，故C正确；
D、电磁波既能传递声音信号又能传递图象信号，故D错误．
故选：C．
　
13．（2016•益阳）下列设备中，没有利用电磁波工作的是（　　）
A．收音机	B．微波炉
C．体检用B型超声波诊断仪	D．红外线测距仪
【解答】解：
A、收音机，是利用无线电波，无线电波是一种电磁波，故此选项不符合题意；
B、微波炉，是利用微波，微波是一种电磁波，故此选项不符合题意；
C、体检用B型超声波诊断仪，应用了声波，故此选项符合题意；
D、红外线测距仪，是利用红外线，红外线是一种电磁波，故此选项不符合题意；
故选C．
　
14．（2016•济宁）随着科技的迅猛发展，电磁波有了非常广泛的应用．如图所示的电器设备中，利用电磁波工作的是（　　）
A．[image: ]
微波炉	B．[image: ]
电磁起重机	C．[image: ]
B超	D．[image: ]
电吹风
【解答】解：A、微波炉是利用微波的剧烈震动加热物体的，所以 是利用电磁波工作的，故A正确；
B、电磁起重机是利用电流的磁效应工作的，故B错误；
C、B超是利用超声传递信息的，故C错误；
D、电吹风是利用电流的热效应的原理工作的，故D错误；
故选A．
　
15．（2016•郴州）关于电磁波的知识，以下说法正确的是（　　）
A．微波炉利用电磁波加热食物
B．石块落入水中可以产生电磁波
C．有线电话通过电磁波传递信息
D．电磁波在真空中传播速度为3×105m/s
【解答】解：A、微波炉是利用电磁波中的微波来加热食品的，故A正确；
B、石块落入水中可以产生水波，故B错误；
C、电视机和移动电话都能接收电磁波，但有线电话是利用电流来传递信息，故C错误；
D、电磁波可以在真空中传播，速度为3×108m/s，故D错误．
故选A．
　
16．（2017•澄迈县校级一模）下列物质哪些属于不可再生能源（　　）
A．核能	B．太阳能	C．风能	D．水能
【解答】解：
根据可再生和不可再生能源的区别，可知：核能是短时间内不能再次产生的，是不可再生能源，故A符合题意；
太阳能、水能、风能等在短时间内可以再次产生，是可再生能源，故BCD不符合题意．
故选A．
　
17．（2017•农安县校级模拟）如图所示为核电站示意图和发电流程图．下列说法不正确的是（　　）
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A．核能是不可再生能源
B．蒸汽轮机的效率总是小于1
C．核电站利用核聚变工作
D．用超导体作输电导线可以大大降低电能损耗
【解答】解：
A、核能是不可再生能源，消耗后短时间内不可再生，故A正确；
B、蒸汽轮机工作时，内能不可能全部转化为机械能，故其效率总是小于1，故B正确；
C、核电站利用可控的核裂变释放的核能来发电，故C错误；
D、用超导体做输电导线，可以减小由电能到内能的损耗，提高传输效率，故D正确．
故选C．
　
18．（2016•河源）关于能源、能量，下列说法正确的是（　　）
A．可再生能源是未来理想能源的一个重要发展方向
B．核能的利用会造成放射性污染，所以应该关闭核电站
C．能量是守恒的，不会发生能源危机
D．化石能源、水能、核能，不能在短期内从自然界得到补充，这类能源称为不可再生能源
【解答】解：
A、可再生能源足够清洁、无污染环境，可以保证不会严重影响环境，是未来理想能源的一个重要发展方向，故A正确．
B、核电站的建设与运行若有疏漏会造成环境污染，核废料具有放射性，但不应该关闭，应该合理的利用，故B错误；
C、由于能量的转化具有方向性，所以无节制的消耗能源会造成能源危机，故C错误；
D、化石能源、核能不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源；而水能可以从自然界不断地得到，属于可再生能源，所以D错误．
故选A．
　
19．（2016•十堰）在学完“能源与可持续发展”后，同学们对有关能源问题进行了讨论，他们的说法中错误的是（　　）
A．煤、石油、天然气等化石能源是不可再生能源
B．因为能量在转化过程中是守恒的，所以能源是“取之不尽用之不竭”的
C．丹江口水电站是将机械能转化为电能
D．核能、太阳能等是具有广阔开发前景的新能源
【解答】解：A、煤、石油、天然气等是化石能源，在地球上的储量是有限的，消耗后不可能再生，属不可再生能源，所以A正确；
B、能量虽守恒，但可以利用的能源是有限的，还是要节约能源，故B错误；
C、水电站主要是将水中蕴含的机械能转化为电能，故C正确；
D、核能、太阳能开发潜力巨大，最终有可能成为石油、天然气等的替代能源，故D正确．
故选B．
　
20．（2016•通辽）下列关于能量的说法中正确的是（　　）
A．在北方很多地区充分利用风力来发电，风能属于可再生能源
B．物体内能增加，一定要从外界吸收热量
C．“神舟”飞船在加速升空过程中，它的动能增加，机械能不变
D．汽油机做功冲程中，将机械能转化为内能
【解答】解：
A、我国北方地区风能资源比较丰富，可以充分风能来发电，风能可以源源不断的从自然界获得，是可再生能源，故A正确．
B、因为改变物体内能的方法有：做功和热传递．物体内能增加，可能从外界吸收热量，也可能是外界对物体做功，故B错误．
C、飞船在加速升空过程中，速度增大，动能增大；高度增加，重力势能增加，所以机械能增加，故C错误
D、压缩冲程将汽油和空气的混合物压缩，将机械能转化内能，做功冲程将内能转化为机械能，故D错误．
故选A．
　
21．（2016•郴州）各种能源的利用，极大促进了人类文明的发展．以下能源属于二次能源的是（　　）
A．天然气	B．太阳能	C．风能	D．电能
【解答】解：天然气、风、太阳能等是直接从自然界直接获取的能源，是一次能源，故ABC错误； 
我们生活中所使用的电能都是通过其他形式的能转化而来的，是二次能源．故D正确；
故选D．
　
22．（2016•随州）如图，全球最大的太阳能飞机“阳光动力2号”曾飞经我国，它的能源全部来自太阳能，白天它爬升到9km高空充分吸收阳光并转化为电能，部分储存起来．夜晚则半滑翔飞行，逐渐降低到1500m高度．下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．太阳能和电能都是一次能源
B．太阳能和电能都是二次能源
C．白天的爬升是重力势能转化为动能
D．夜晚它从9km高空滑翔到1500m高度是对重力势能的充分利用
【解答】解：AB、太阳能属于一次能源，可以直接利用；电能属于二次能源，从其它能源转化而来．故AB都错误
C、白天爬升时动能转化为重力势能，故C错误；
D、晚上从9km高空滑翔到1500m的高度重力势能转化为动能，是重力势能的应用，故D正确．
故选D．
　
23．（2016•益阳）下列说法正确的是（　　）
A．电能是一次能源
B．风能是可再生能源
C．我国的煤炭取之不尽，用之也无污染
D．能量是守恒的，故不会有能源危机
【解答】解：
A、电能不能从自然界直接获得，是由其他能源转化来的，属于二次能源，故A错误；
B、风能可以从大自然中源源不断的获得，属于可再生能源，故B正确；
C、煤炭是化石能源，属于不可再生能源，并且在使用过程中会造成大气污染，故C错误；
D、能量在使用中发生转化和转移，总量是不会变化的，能量的转移与转化具有方向性，有些能源在使用后，不能再重新获得，会发生危机，故D错误．
故选B．
　
24．（2016•锦州）下列判断正确的是（　　）
A．我国水资源是有限的，所以水能是不可再生能源
B．发光二极管主要是由超导材料做成的
C．试电笔在使用时，试电笔上的任何金属都不要接触，否则会有触电危险
D．工业上使用超声探伤仪能检查出金属零件内部的裂纹
【解答】解：
A、水能可以从自然界源源不断的得到补充，是可再生能源，故A错误；
B、发光二极管是半导体材料制成的，故B错误；
C、使用测电笔时，手要与笔尾金属体接触，否则测电笔无法正常工作，故C错误；
D、声音能够传递信息，所以可以利用工业上使用超声探伤仪能检查出金属零件内部的裂纹，故D正确．
故选D．
　
25．（2016•巴中）关于能源、电磁波与信息技术，下列叙述正确的是（　　）
A．石油属于可再生资源
B．开发核能和核废料不需要特殊处理
C．卫星导航系统主要靠超声波来传递信息
D．手机既能发射电磁波也能接收电磁波
【解答】解：
A、煤、石油、天然气等化石能源和核能在地球的储量是有限的，属于不可再生能源，故A错误；
B、核电站的核废料由于仍具有放射性，必须进行专门处理，故B错误；
C、卫星导航系统靠电磁波来传递信息，故C错误；
D、手机既可以发射电磁波，也可以接收电磁波，故D正确．
故选D．
　
26．（2016•盐城）我市地处沿海，能源丰富．下列能源中属于不可再生能源的是（　　）
A．太阳能	B．潮汐能	C．风能	D．石油
【解答】解：现在人们可以通过使用可再生能源，来实现对不可再生能源的保护，例如使用风能、水能、潮汐能、太阳能等，故A、B、C不符合题意；
煤炭、石油、天然气都属于化石能源，是不可再生能源，故D符合题意．
故选D．
　
27．（2016•广东）下列能源属于可再生能源的是（　　）
A．风能	B．天然气	C．核能	D．石油
【解答】解：
A、风能从自然界里源源不断的得到补充，属于可再生能源，故A符合题意；
B、天然气属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故B不符合题意；
C、核能不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故C不符合题意；
D、石油属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故D不符合题意．
故选A．
　
28．（2016•德州）能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，关于它们下列说法正确的是（　　）
A．太阳能、风能、天然气是可再生能源
B．光纤通讯主要利用电信号传递信息
C．超导体材料可以应用于任何电器并使其效率提高
D．大亚湾核电站利用核裂变释放的能量来发电
【解答】解：A、太阳能、风能是可再生能源，天然气是不可再生能源，故A错误；
B、光纤通讯主要利用激光信号传递信息，故B错误；
C、“超导材料”由于没有电阻，不能用于电能转化为内能的电器，例如电饭锅、电水壶等，故C错误；
D、由于裂变是可控的，所以大亚湾核电站利用核裂变释放的能量来发电的，故D正确；
故选D．
　
29．（2016•赤峰）下列说法中正确的是（　　）
A．太阳能是氢原子核聚变释放出的能量
B．电能是一次能源
C．电磁波的传播速度为30万千米每秒
D．手机是靠超声波传递信息的
【解答】解：
A、在太阳内部时刻发生由“氢”聚变成“氦”的原子核反应，不停地释放出巨大的能量，故A正确；
B、电能是由其他能源转化来的，属于二次能源，故B错误；
C、电磁波在真空中传播速度为3×108m/s=3×105km/s，中其他介质中的速度要小于30万千米每秒，故C错误；
D、手机是利用电磁波来传递声音信号的，不是利用超声波，故D错误．
故选A．
　
30．（2016•成都）关于核电站、能量和能源，下列说法正确的是（　　）
A．目前人类己建成的核电站，都是利用核聚变发电
B．核电站的核废枓可以直接堆放在露天垃圾场
C．所有能量转化和转移过程，都遵循能量守恒定律
D．水能，风能和太阳能都属于不可再生能源
【解答】解：
A、核电站是利用核裂变来释放能量的，不是利用核聚变，故A错误；
B、核废料具有放射性，会对环境和生物造成严重的危害，不直接堆放在露天垃圾场，要做防辐射处理，故B错误；
C、所有能量的转化和转化过程都遵循能量守恒定律，故C正确；
D、能够源源不断地从自然界中获得或可重复利用的能源是可再生能源，太阳能、风能和水能是可再生能源，故D错误．
故选C．
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